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INSTRUÇÕES:
1. Preencha o cabeçalho e confira toda a prova.



2. Esta prova contém 06 questões.



3. Se observar qualquer irregularidade, fale com o professor.



4. Responda às questões com caneta azul ou preta. As provas a lápis não darão direito à revisão.



5. Não é permitido o uso de corretivos.



6. Revise sua prova antes de entregá-la.

01)
Analise as situações a seguir.

1. A cana-de-açúcar é plantada simplesmente enterrando-se os seus gomos, que possuindo gemas, enraízam e geram novas plantas.

2. Na bananeira os frutos são partenocárpicos, isto é, se desenvolvem sem fecundação. Portanto, não há sementes. A propagação da bananeira dá-se pela utilização do rizoma.

3. O cajueiro pode ser propagado vegetativamente através da enxertia. A enxertia é um processo de propagação que consiste em ser obter uma planta a partir da combinação de partes de outras duas plantas chamadas enxerto ou porta enxerto. Coloca-se uma gema ou ramo retirado de um cajueiro que se pretende propagar, sobre o porta-enxerto, de modo a originar, após o pegamento, um novo cajueiro. O porta-enxerto, obtido através da plantação de sementes, fornece o sistema radicular e a gema ou ramo origina a copa da nova planta.

Sobre as quatro situações acima e conhecimentos sobre reprodução e adaptações de plantas, responda.

a) Os gomos da cana-de-açúcar e o rizoma da bananeira pertencem a qual parte da planta? Justifique. (03 pontos)


Caule, pois é nele que se encontram as gemas, capazes de originar raízes e folhas.

b) Qual a vantagem, na enxertia do cajueiro, de se utilizar porta-enxerto obtido através de sementes? (05 pontos)


Terá uma maior variabilidade genética, sendo mais fácil sua sobrevivência a patógenos e outras variações ambientais.

02)
Adaptações de folha ou caule do tipo espinhos são importantes para a sobrevivência das plantas. Dê dois argumentos que justifiquem a necessidade e seleção de tais estruturas (um para adaptação de folha e outro para adaptação de caule). (06 pontos)


Folha: redução da superfície de transpiração.

Caule: proteção contra predação.

03)
O manguezal é um ecossistema costeiro, de transição entre os ambientes terrestre e aquático, característico de regiões tropicais e subtropicais, sujeito ao regime de marés. Sendo as condições hostis do ambiente físico para a maioria das plantas, as espécies vegetais de mangue possuem adaptações especiais para a sobrevivência, entre elas:

I
–
Raízes-escora arqueadas até o solo, que são raízes aéreas que partem do caule principal (Rhizophora).

II
–
Presença de lenticelas localizadas nas raízes-escora e em raízes aéreas denominadas pneumatóforos (Laguncularia e Avicennia).

III
–
Presença de glândulas secretoras de sal nas folhas (Avicennia).

IV
–
Sementes adaptadas à flutuação.

Justifique a necessidade de cada uma dessas adaptações para a manutenção da vida nestes ambientes. (08 pontos)

I- fixação em substrato inconsolidado (frouxo).
II- realizar as trocas gasosas, uma vez que o sedimento do manguezal é carente de oxigênio.
III- superar os problemas da salinidade, eliminando o excesso de sal.
IV- dispersão das sementes através da água.

04)
Abaixo são dadas duas situações envolvendo estrutura e adaptações de raízes de plantas ao ambiente terrestre. Sobre essas adaptações, responda ao que se pede:

a) Se desejarmos estudar as fases da mitose em uma célula vegetal, qual região da raiz deveremos utilizar para observação em microscópio óptico? (02 pontos) região meristemática (ponta da raiz).

b) Julgue e justifique a frase: “Os esquemas histológicos representados abaixo são típicos de uma planta terrestre, não podendo pertencer a uma planta aquática.” (O item só terá valor mediante justificativa correta). (04 pontos)

	FOLHA
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Nas plantas acima os estômatos localizam-se na epiderme inferior e a raiz possui pêlos absorventes. Nas plantas aquáticas os estômatos estão presentes na epiderme superior e suas raízes não possuem pêlos absorventes.

05)
Minha avó descendia de uma família de cultivadores de salgueiro, que viviam em Nottinghamshire e forneciam vime para artesãos locais. A imagem mais vivida que guardo do renascimento da natureza veio a mim quando tinha por volta de quatro ou cinco anos de idade. Vi uma fileira de salgueiros dos quais pendia um arame enferrujado. Querendo saber o que o arame estava fazendo ali, pedi uma explicação ao meu tio, que se achava por perto. Disse-me ele que outrora havia ali uma cerca feita de estacas de salgueiro, mas estas recobraram a vida e se tomaram árvores. (...)”(R. Sheldrake. O Renascimento da natureza, p. 13)

Baseando-se no texto e em conhecimentos sobre histologia vegetal, responda.

a) Que tecidos meristemáticos secundários são responsáveis pelo espessamento do caule dos salgueiros, à medida que regeneram e crescem? (01 ponto)

Felogênio e câmbio interfascicular

b) Os tecidos meristemáticos secundários do item a derivam-se de qual tecido da planta original? Que funções poderiam ser desempenhadas pelo tecido em questão, antes de originar tais meristemas secundários? (04 pontos)

Derivação:parênquima

Funções anteriores: preenchimento, fotossíntese e reserva
c) Que tecidos são responsáveis pela sustentação e, conseqüentemente, pela manutenção do porte ereto do salgueiro? (02 pontos)

Colênquima e esclerênquima

BOA PROVA!










